

# 跨越千里 青海“大头宝宝”顺利出院

动画片《大头儿子和小头爸爸》里聪明伶俐的大头儿子让人喜爱,但是在生活中,青海省黄南州藏族自治州同仁市的乐乐(化名)父母,却因自己家5岁的“大头宝宝”万分着急。经过天津市儿童医院麻醉、手术室、神经外科、影像科等多学科团队的共同努力,乐乐的手术顺利完成,目前已经回到青海。



图片由市儿童医院提供

据了解,乐乐出生后因重度脑室内积血合并黄疸曾于当地医院住院,初期经过积极的保守治疗,但仍出现了并发症,乐乐的脑袋越来越大。两年前检查发现脑积水,先后在两家医院做了脑室—腹腔分流术和内镜下三脑室底造瘘术,术后乐乐的脑积水都没有缓解。近半年,乐乐逐渐出现行走障碍,出门只能靠父母抱着,5岁的年龄,头围达到70厘米,最近又出现反复头疼、呕吐,就于黄南州同仁市中医院。

天津援同仁市中医院的孟祥达医生接诊了患儿,了解到孩子病情特殊,及时向所在医院儿科王同胜主任及王

晓明院长汇报,经援黄南州卫健委的陈为波主任联系援黄南藏族自治州人民医院孟伟院长和儿科孙超医生,检查发现孩子脑积水严重,大脑皮层压迫变薄,并且有2次手术史,进一步的治疗对孩子疾病缓解和后期生长发育至关重要。

天津市儿童医院新生儿内科援助青海黄南州藏族自治州的孙超医生对

孩子做了全面病情评估,联系天津市儿童医院神经外科的张春燕医生,线上充分沟通病情后,孩子父母了解到天津市儿童医院神经外科对儿童脑积水治疗经验丰富,于是他们踏上了“大头宝宝”千里迢迢的求医之路。

乐乐在天津市儿童医院住院后,经过降颅压治疗,生命体征逐步平稳,儿童医院神经外科专家团队充分

评估孩子病情,为乐乐进一步制定手术方案,手术不仅要解决目前重度脑积水的问题,还要把既往乐乐分流手术失败身体内的分流管取出来,患儿额叶大脑皮层被脑积水长期压迫“薄如蝉翼”,分流管初始压力的选择、穿刺部位的选择、后期压力的调节每一个步骤对于乐乐来说都至关重要,哪个环节出现问题,都会增加手术失败的风险。首都医科大学宣武医院儿童中心的曾高主任对孩子分流管的选择、压力的设定、术前的手术设计,进行了充分的评估和讨论,保障了手术的安全性。

天津市儿童医院医务科及物资科,积极调配适合孩子病情的分流管,保证了手术顺利进行。经过麻醉、手术室、神经外科、影像科多学科团队的努力,京津小儿神外团队的强强联合优势下,乐乐手术顺利进行,脑积水得以缓解、体内既往手术的分流管得以取出。术后7天乐乐已经开始练习行走。经过精心治疗和护理,乐乐在近期已拆线出院,术后治疗周期安全,顺利回到青海。

截至目前,天津市与青海省卫生健康委已联合选派五批次援青医疗专家至黄南州人民医院进行援助,优势医疗资源让当地老百姓受益。

本报记者 李文博

## 心细如发发现问题 手法专业挽救旅客生命 列车上一堂鲜活的“急救课”

近日,在北京南开往上海的G27次列车上,北京局集团公司天津客运段列车长郭津玥像往常一样巡视车厢,当她走到餐车时,一名旅客急促的喘息声引起她的注意,这名男旅客倚在餐吧旁边,面色苍白、神情痛苦、呼吸困难……“能感觉到这名旅客很不舒服”,郭津玥意识到情况危险,她迅速叫来临近车厢乘务员孙建虎,共同将该旅客转移到车厢内,保持合适位置躺在座椅上,使旅客的呼吸保持顺畅。



“别急别急,我们马上找医生”,郭津玥一边轻声安慰旅客,一边安排乘务员刘青广播寻医,孙建虎去取医药箱,与此同时,郭津玥不断和旅客沟通了解情况,她用手指触摸患者的脉搏,查看心率,同时观察患者胸部起伏,判断呼吸情况。

时间一分一秒地过去,旅客状态越来越差,渐渐出现意识模糊的症状,“先生,坚持住”,取来医药箱的孙建虎不断轻声呼唤旅客。

在当日23时15分,医生旅客范恒华匆匆赶来,郭津玥详细地将监测情况和发病情形告知范医

生,协助范医生准备急救设备和物品,并按照医嘱,给旅客喂服相关药物。

23时17分,这名旅客在范医生和乘务组的紧急救护下,状态微微好转,郭津玥立即联系前方到站上海站,请求120救护车进站接旅客,郭津玥还与120救护车上的工作人员通话,详细说明患病旅客身体状况。刘青此时也与旅客家属取得了联系,讲清楚旅客病情及到站时间,让旅客家属尽快赶来。

23时29分,列车抵达上海站,早已等候在站台上的医护人员立即

上车,乘务员积极配合,将旅客转移到救护车上。次日凌晨,在列车上参与急救的范医生了联系郭津玥,称赞乘务组急救手法专业。

事后,郭津玥还是放心不下,她再次联系该旅客,确认他的身体状况。“当时真是有惊无险,我都以为自己快不行了,总之,非常感谢当时帮助我的大家,我也是第一次遇到这种情况,第一次上120,非常感谢!”该旅客表达了对乘务组人员的感谢之情。

本报记者 张珊珊  
图片由铁路部门提供

## 近七旬老人骑车摔倒 消防员演练途中救助

日前,河北区中山路消防救援站外出演练时,途经中山路与黄纬路交叉口,看见一老人坐在非机动车道上,电动自行车倒在一旁,路上车辆较多,很容易发生交通事故。

随车指挥员立即指挥驾驶员将车辆靠边停下,上前查看并询问,“大爷您没事吧?有哪里不舒服的吗?”看到老人脸色苍白,无法行动,消防员十分担心。经了解得知,老人69岁,有脑梗病史,在骑电动车时不慎摔倒,膝盖磕在地上,无法站立行走。

在询问确认老人没有其他身体不适后,现场消防员立即将老人扶上消防车,将其转送至就近的天津市第四中心医院。在医院门口,消防员自费租赁了一辆轮椅,将老人推到急诊大厅就医并全程陪同,直至老人的朋友到场后进行了交接。

消防人员同时提醒,老年人不管是体力、精力还是反应能力都比较差,逃生避险和自救互救能力降低,因此容易出现交通事故,出门时一定要要有自我保护意识,尽量不要单独出门。单独出门的老年人需随身携带写有家庭住址和姓名、电话的纸条等。外出锻炼身体时要穿亮色的衣服,如红色或黄色,这样能引起司机的注意,锻炼时间需避开上下班高峰期。

本报记者 常健 通讯员 夏建涛

## 强化党建引领 忆一冶钢铁建设

10月29日,中国一冶天津分公司武清项目党支部与东丽片区党支部,联合开展了主题为“强化党建引领,忆一冶钢铁建设”结对共建活动,共同庆祝中国一冶成立70周年,重走企业发展路,以“共建、双赢”为目标,深化共建,推动基层党建工作再上新台阶。

走进天津钢管公司第二套168轧管生产线,项目经理刘强对两个支部的

党员同志进行安全教育,随后讲解了168PQF机组安装重难点问题、主要设备的功能及冶金施工技术方面的知识,诉说着项目建设过程中的艰难往事。

参观过程中,党员同志们见证了168PQF机组加工生产的全过程。两个支部党员一同前往厂区内的党员活动室,共同学习了武钢一号高炉顺利炼出第一炉铁水的光荣历史,高炉熊

熊烈火,不仅点燃了新中国第一个钢都的曙光,也把大家拉进了那段充满激情的钢铁岁月。活动最后,党员同志重温了入党誓词。

此次结对共建活动,有效促进党支部之间的交流与合作,进一步落实了高质量党建引领高质量发展,让党员同志更好地感受一冶的根之所在、魂之所系。下一步,两个党支部将继续深化合作,化“独行”为“共建”,实现“1+1>2”的叠加聚合效应。

本报记者 安元 通讯员 刘佳楠

### 吸收合并公告

天津林工机械有限公司(统一社会信用代码:9112010410306041XF),注册资本1892.32万元人民币。天津圣联艾卡迪机械制造有限公司(统一社会信用代码:91120222596118703E),注册资本2700万元人民币。经双方协定,采取吸收合并方式进行合并,合并后天津林工机械有限公司存续,注册资本1892.32万元人民币,天津圣联艾卡迪机械制造有限公司注销。吸收合并完成后,双方的债权债务由天津林工机械有限公司承继。请各债权人自本公告之日起45日内,可凭有效凭证要求公司清偿债务或提供相应的担保,债权人未在规定时间内行使上述权利的,吸收合并将按照法定程序实施。特此公告。  
天津林工机械有限公司  
天津圣联艾卡迪机械制造有限公司